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BraşovQ, 14 Marti© v.
Nu puţină indisposiţiă a ca- 

şunatu, în cercurile partisanilorü 
înfocaţi ai administraţiei de stătu, 
părerea, ce şî-a dat’o în fjilele a- 
cestea exdictatorulu din Turinu, 
Ludovicö Kossuth, asupra stăruin- 
ţelorfl lorü reformatóre.

Kossuth nu numai că a carac- 
terisatü noua mişcare de reformă 
dândui adevératulu nume, dér a 
mai adus’o în legătură şi cu ces- 
tiunea de naţionalitate. N’a ţi- 
nutu sémá de aceea, că acestă 
cestiune formézá partea cea mai 
vulnerabilă a puternicii orü cjüei 
din Ţ 0ra ungurescă, cari moti- 
vézá toţi paşii lorü numai cu pre
tinsa necesitate de a preveni şi 
de a sugruma mişcarea naţiona- 
lităţiloru.

Nu puţinu a trebuitu se-i sur- 
prin4ă dér afirmarea lui Kossuth, 
că prin introducerea administra
ţiei de statü nu numai că nu se 
va nimici, dér din contră încă va 
deveni şi mai periculosă cestiunea 
naţi onali tăţiloru.

Atâta a mai trebuitu, ca „celü 
mai mare Ungurü în viâţă“, la 
care toţi pigmeii „patrioţi“ pri- 
vescü din depărtare cu evlaviă ca 
ia unü „sfantü naţionalu“, se cjică, 
că motivulü principalü, ce l’au 
adusü înainte cei cu reforma ad
ministrativă: adecă întărirea sta
tului „maghiaru“ faţă cu naţio
nalităţile nemaghiare, este o amă
gire din cele mai mari.

Dér se vedemü ce cjice Kos
suth. Visitandu-lü unü colaboratorii 
alü lui ,,Pesti Napló“ în locuinţa 
sa din Turinu, Kossuth a convor
bită cu elü şi între altele a cjisü:

.....„Una n’o înţelegu. Aflu din
4iare, că acum în Ungaria e la 
ordinea (Jilei administraţia de statü, 
dér chiar şi numele „administrară 
de statü“ este unu nonsens. Decă 
arü voi se esprime printr’énsa 
ceea ce în adevérü ínsemnézá, 
atunci arü trebui sé-i 4 ic&: admi-
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nistraţia omnipotenţei ministeriale. Şi 
óre nu are caracterü de statü ori 
ce se petrece în municipiu pe 
basa constituţiei? Ori dóra crede 
guvernulü că prin aceea, că func
ţionarii administrativi se vorünumi 
de cătră ministru, se va nimici 
cestiunea de naţionalitate? Acésta 
este greşi tű...“

„Décá va isbucni uuü resboiu, 
şi isbucnirea lui este numai o ces
tiune de timpü, atunci nu va mai 
fi putere, care se pótá reţine pe 
funcţionarii valahi, slovaci, sérbí, 
ş. a. numiţi în administraţia omni- 
pctenţei ministeriale, ca se nu 
trecă la acei duşmani ai noştri, 
cari suntü mai prevenitori în re- 
eunóscerea misiunei lorü naţionale, 
decátü noi, căci nu vorü consi
dera aceştia de amici pe Maghiarii 
cari şi-au stabilitü sistemulü nu pe 
principiulü selfgovernementului, ci 
ca instrumentü alü Austriei, care 
este celü mai réu amicü alü nos
tru şi care a pututu se şi creeze 
unü asemenea sistemü fără de 
nici o jertfă, a acelei Austrie care 
îşi cunósce bine interesele ei de 
esistenţă şi nu se încrede în spri- 
jinulü nimenui“.

„Şi de ce tocmai Ungaria se 
fiă aceea care se resuscite ces
tiunea duşmanilorfi din lăuntru î 
Şi acésta cu polémia municipală. 
Le va succede se introducă re
forma, pentru-că maioritatea par
lamentului maghiarü le votézá 
tóté, dér cestiunea naţionalităţi- 
lorü, care acuma aprópe se liniş
tise, nu se va vindeca“...

Asttelü a vorbitü Kossuth, c)i* 
céndü că totulü se reduce la aceea, 
ca vorü se dée o formă mai ab- 
solutistică vieţii municipale de 
astăcjî, provocéndu-se totü la acea 
constituţiune, pe care se înte- 
meézá ea, — ceea ce este o ab
surditate.

Fără de a mai comenta de 
astădată cuvintele lui Kossuth vom 
mai înregistra numai, ca unü mo-
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mentü caracteristicü, observarea 
ce-o face foia guvernului „Pester 
Hoyd“ faţă cu afirmarea lui, ca ces
tiunea naţionalităţiloru în Ungaria 
s’ar fi liniştitfi.
r Se póte óre aşa ceva? esclamă 
numita foiă, când din afară ne 
âiămu sub înrîurirea unorü por
niri puternice cum este: Rusia pan- 
slavistă, stabilirea de state naţio
nale independente în peninsula 
balcanică şi mişcarea adencă sla
vică în Austria?

Guvernanţii voescü se contra- 
pună acestorü porniri prin reforma 
administraţiei o „voinţă de statü 
mai puternică“. Cum pote crede dér 
Kossuth, că cestiunea naţionalită
ţilor»! prin acésta va deveni mai 
periculósá ?

Işl va fi avéndü şi Kossuth re- 
sónele lui. Elü a păţitfl în viâţa 
sa ma  ̂multe decât Falk Miska dela 
„Tester Lloycl“ .

CRONICA POLITICĂ.
Amü amiatitü îa numőrulö treoutö, 

că Carnot a fostă distinsă de Ţarulu 
Rusiei cu ordinulö 8-lui Andreiu, care 
este celü mai înaltă ordinü alü Rusiei. 
Distincţiunea aoésta a preşedintelui Re- 
publicei francese este cu atâtii mai mare 
şi mai bfttétóre la ochi, cu câtă acestü 
ordinü se confere de obiceiu numai prin- 
cipiloră din case domnitóre; va ső 4icâ. 
Ţarulfi a fácutü pentru Carnot o escep- 
ţiune extra-ordinară.

Distincţiunea acesta este interpretată 
nu numai ca uni simplu actü de cur- 
tuasiă, precum se considerâ. de obiceiu 
astfeliu de distincţiunî, ci ca o dovadă 
despre intimele relaţiuni dintre Rusia şi 
Francia. In Budapesta se consideră dis
tincţiunea lui Carnot ca o adevératá de- 
monstraţiune din partea Rusiei. „Egye
tértés“ conchide chiar şi din acestă casü, 
că deşi Rusia în timpulü din urmă mai 
alesü s’a arátatü faţă cu monarchia nostră 
binevoitóre şi iubitóre de pace, ea ínsé 
nu se gândesce la altü oeva, decátü cum 
să-şi p0tă realisa mai bine politica sa 
de cucerire.

189L
La 2 (14) Martie s’a sSrbătorită în 

Rusia aniversarea a 4ece& & urcării pe 
tronü a Ţarului actualü, Alecsandru I I I .  
Tóté clarele europene, pănă şi o parte a 
pressei rusescî, fácéndü o revistă a aces
torü cjtace ani ai regimului Ţarului ac
tualü, găsesoe, că caracteristica lui este 
disposiţiunea treptată a instituţiunilorfl 
liberale, ce le-a dăruită tatălD séu, Aiec- 
sandru II, poporului rusescü. Astfelă în 
loculü „judecăţii drepte şi milostive4 
create de Alexandru II, s’a ţărmurită ju 
risdicţia juraţilorfl, în loculă autonomiei 
comunei orü, care da ţăranului rusü po
sibilitatea de a-şî apéra singură intere
sele, s’au înfiinţată slujbele unorü felü 
de poliţai numiţi de guvernă pen
tru fîă-care comună. Acum se lucrézft 
la unü proiectü de lege, care va pune 
şi administraţia orăşen0acăsub controlulü 
guvernului.

Statutele universitare, care dédean 
dreptü studenţilorfi ruşi de a se asooia 
şi cari liberau administraţia universităţi
l o r  de sub controlulü guvernului, au 
fostă de asemenea desfiinţate şi în lo
cuia lorü s’au íntrodusü statute, cari 
pună universităţile sub supraveghiarea 
directă a poliţiei. Curentulü reacţionară 
este atatü de puternicü, íncátü acum chiar 
íntr’unü 4iaríí oficiosü de frunte ca „G-raj- 
danin“ se vorbesce de restabilirea iobă- 
giei. Etă cum vorbesoe în „Grrajdanin“, 
cu oo.isia aniversărei domniei lui Aleo- 
sandru III, unü prinţfl rusü Mestceraki: 
„Desfiinţarea robiei, 4ioe elü, n’a fostă 
decátü  ̂ opera duşmanilorO Rusiei, cari 
voiau sé nimicéscá pe nobili. Poporuiă 
rusü trebue pusü sub epitropiă. Refor
mele de pe vremea ímpératului Alecsan
dru II au fostü tóté greşite; ele trebuesoă 
desfiinţate.“

Unü altü semnü caracteristioü ală 
celoră 4ece de domniă a Ţarului 
Alecsandru III, au fostü tendinţele spre 
rusificare. Aceste tendinţe ínsé au tre- 
cutü uae-orl orî-ce margini, prefăcându-se 
în o adevératá gonă împotriva supuşiloră 
Ţarului de altă limbă, decátü cea rusă. 
Dovadă despre acesta este chiar unü 
articulü serisü de curéndü de unü ínvé- 
tatü rusü, N. I. Grot, într’o revistă filo-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

M I E E L E .
De principele 1). Cralitzin-Mura'W'lin.

CeasornicuJâ bătu optâ ore, c’unfi 
sunetii plăcuţii şi domolii. Alexis Mur- 
sikov tresări şi arunca la o parte bro
şura, pe care o ţinuse pănă acum pe 
genunchii săi. Aprope de două ore şedea 
el& aici în visări chinuitore, obosita de 
lunga agitare, ce crescea tota mai tare. 
Ea trebuia să fiă îndată aici, şi ela încă 
nu era pregătitQ, încă nu-şl combinase 
cuvintele....

Lampa arunca o lumină slabă de 
sub globulă ei roşu japoneză, care avea 
forma unui fluture cu aripile întinse. 
Fia căra roşiă licăria luminând aerula par
fumata ală micului salona,care mai multa 
săm6na cu budoarula unei femei, decâta 
cu camera unui tânăra. Fotografii mart 
în rame de catifea acoperiau păreţii şi 
se ră4imau de etagerele, pe cari se 
aflau aşezate figuri preţidse de por 
celana.

„Cum i-o voiu spune e i ! ?“ şopti 
Alexis. După aceea se ridica şi începu

să se preumble prin odaiă ou paşi înceţi 
şi mici, cari nu făceau nici una sgomota, 
pe covorula cela mólé, înoungiurândă 
fotelurile, cari îlă împedecau să mérgá 
în direcţiune dréptá. Ela era una tenără 
palida şi ocheşO, cam de 25 de ani, 
slaba la faţă şi cu ochi fórte vioi; c’unü 
cuvéntü era unü ténérü frumuşela. Faţa 
lui avea o espresiune nehotărîtă — nu 
de duioşiă, care adese-orl este fisionomia 
bunătăţii, ci o espresiune, care-ţl făcea 
impresiunea, că ela în locă de inimă are 
în pepta o massă mole. Mustaţa răsucită, | 
barba sa ascuţită, costumula său bine 
îngrijită — tóté arătau, că elă punea 
multü preţa pe esteriorula său. Era bine 
făcuta, de statură mijlociă, şi părea atâta 
de delicatö, înoată ţi-ar fi fosta temă să 
te atingi de ela.

„Cum io  voiu spune e i !“ repeţi 
ela şi se uita nervosa la cesoraioa. Clo- 
poţelula dela uşă suna uşoră. Mursikov 
tresări şi se duse în anticameră, ca să 
deschidă. „Póte este altuia, şi nu ea !u 
gândi elă îu sine cu-o ultimă speranţă 
laşă.

Dér cu tóté acestea era ea. O blon
dină drăgălaşă cu ochii negri, înaltă, |

graţi0să, ou genele negri şi cu buza de 
susa ceva cam întorsă, ceea ce-i da feţei 
ei palide o trăsură ironică.

„Tu însu-ţl deschizi óspelui tău uşa ?“ 
4ise ea ironica, predându i blana cea 
mole, ce a desbrăcat’o.

„Da! L ’am concediata pe servitorula 
meu pentru 4iua de astă4l; s’a dusa la 
prietinula său, cu care servise odinioră 
împreună la una generalü.“

„Atâtea amănunte!........  Dér bună
séra. . . . ! “

Ea îi întinse mâna. Mursikov nu se 
putu hotări, să o ducă la buzele sale, ci
o strînse numai, adusü în perplesitate 
de privirea pétrun4étóre a fetei. Ea 
dădu din umeri şi 4ise:

„Vin’o înlăuntru. Sunt fórte curiosă 
să aflu, de ce ml-ai serisü să viu dela 
verişora mea aici la tine. M’ai conju- 
ratü, că numai o singură dată să mă 
abatü dela prescrierile obiceiului şi ale 
bunei cuviinţe şi să te visitezü în locu
inţa ta. AdăugaşI, că vi0ţa şi mórtea 
stau în jocă. Unde e vorba de vieţă şi 
morte, trebue să tacă obiceiurile. Ei 
bine, sunt aici! Şi acum spune-mi în 
grabă, ceea ce ai voitü să-mi spui. Decă

nu mă,ducă acasă într’ună cuartă de 
oră, apoi nu voiu pute spune, că de ce 
am stată atâta timpa la veriştira mea 
anostă. “

Alexis mişca convulsivă buzele şi 
răspunse uitându-se într’o parte: „Ve4l 
tu, Valentino, trebuiama să vorbescă cu 
tine între patru ochi...“

— „Pentru ca să-mi împărtăşeşcî lo
godna ta cu principesa Sofia Gatzky!“ 
îla întrerupse Valentina cu răcelâ.

Se aşe4ase pe di vana, în cercula de 
lumină ală lampei, ale căreia ra4eroşie- 
tice învioşau faţa ei nemişcată. Ochii 
ei priviau dreptă înainte, ou o espresiune 
rece ca ghiaţa. Imprejurula buzei ei su- 
peri6re se ivi una zîmbeta despreţuitoră.

Alexis făcu ună pasa înapoi. La 
acesta nu se aşteptase. Inima-i începu să’i 
bată cu furiă.

— „Valentino . . . Valentino“ . .  . mur
mura ela.

—„Sciu totulă“, continua ea cu linişte. 
„După sărbători vă veţi oununa. Ea îţi 
va aduce o zestre de 400,000 ruble. După 
cununiă veţi călători în străinătate şi 
apoi veţi merge la moşiă. Pe mine nu
mai oeva mă pune în uimire: Cătuţl-ai
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soficădin Mosova. Vorbindü de mijlócele, 
pe cari le folosescerusificarea,învâţatulă 
rusö 4>ce:

„Se tSgăduescă instinctele omenescl 
cele mai bune. Idealele umanităţii şi ale 
omenirei chiar se batjocurescă îu chipă 
brutaiü; ura deaprópelui se proclamă 
fără ruşine de virtute,ér iubirea de ómení 
ca slăbiciune neiertată... Mai réu este fap- 
tulö, că ura de ótneril la noi adesea se 
propovéduesce sub mantaua ortodoxis
mului şi aideei naţionale, pe când idea
lele consciinţei poporului rusescă şi ale 
credinţei creştine în Rusia a fostă tot- 
deuna cu totulă altele. Unü adevératü 
rusü e plinö de bună-voinţă pentru în- 
tréga omenire. Pentru elő nu esistă 
nici rangö, nici stare, nici nume, ci numai 
ómen!.“. .

Se mai constată, că în aceşti 10 ani 
s’a stírpitú aprópe cu totulü nihilismulă în 
Rusia şi liniştea s’a restabilitü în impe
riu. Dór cu ce preţă, acesta se soie de 
toţi. Na este de tăgăduite, pe de altă 
parte, că îu aşa numitul ă concertü alü 
statelorü europene Rusia a continuată 
a păstra unü locă de frunte şi acesta 
e unulö din meritele energiei actualului 
Ţară.

Unü statü alü Americei de Sudü e 
în ferbere necontenită. Telegramele, ce 
vinü de acolo, aducü nóue scirî despre 
revoluţiunea din Chile, care la ínceputü 
se părea neínsémnatá, acuma ínsé ia di
mensiuni totü mai mari şi íngrijitóre. 
Lupta decurge şi acuma între armata 
teritorială grupată pe lângă presidentulü 
republicei şi între armata maritimă grupată 
pe lângă omenii unui congresü, care 
ÉÍu se lasă a fi învinsă de cătră gu- 
vernü. Astfelü nemulţumirile revoltanţi- 
lorü se potenţâză pe t̂ i ce merge şi lupta 
decurge într’ună modü afară din cale 
neonestü. Informaţiunile mai nóue, so
site din Valparaiso, enarézá nisce fapte 
îngrozitore, ce s’au sSvîrşitfl cu prilejulü 
unei ciocniri din urmă a armatei revol- 
tanţiloră cu a guvernului. 200 de re- 
voltanţl ajunşi ca prisonierl în mânile 
adversarului lorü fură legaţi şi măcelă
riţi cu tunurile şi cu armele. Oficiulü 
telegraficü din Igvique e ínchisü pe unü 
timpü nedeterminatü.

SCIRILE piLEI.
Liga pentru unitatea culturală a Ro- 

mânilora mai posede o secţiune de cu- 
rândă înfiinţată în Tergula Jiului, unde 
s’a alesă unii comitetă provisoră com
pusa din d-nii Mihuleţa ca preşedinte, 
N. Junianfi şi Toma Cămăreşescu vice- 
pres., Pârvulescu secretara, Titu Frumu- 
şiană, Dr. CulcerD, Gr. Săftoiu, Caraba- 
tescu şi Mongescu ca membri.

** *
In contra administraţiunei de statti. 

In adunarea dela 24 Martie a coinitatu-

pututü închipui, că chiar de nu aşi fi cu- 
noscut’o pe principesa Gatzky, nu aşi 
fi aflatü acésta. Tóté acestea mi-s’au 
spusü asérá cu de-améruntulú. De aceea 
ai şi voitü sé vorbescl cu mine a ic i: 
te-ai temutü, ca nu cumva sé vorbescl 
tare şi în altü looa, sé ne fi au4itü ci
neva. Te rogü, nu te irita, povestesoe’mi 
totulü. N’am venita aicea cu intenţiu- 
nea, ca sé privescü mobilarea camerei 
taie. . . Adevérulü spuindü, nu’ml place 
de locü.u

Lui Mursikov ’i se uşura inima. E!ü 
se aşteptase la o isbucnire furtunosă, 
dér nu s’a întâmplata una ca acésta. 
E la crecjuse, că-i va fi cu multa mai 
greu sé scape de ea, cu care era logo- 
ditü în secreta.

— „Ce curiosă eşti!“ dise elü, aşeejen- 
du-se pe unü scaune*. „Inţelega pe de- 
plinü, că trebue sé mé urăşcî...“

Valentina pufni în rísü.
— „Sé te urăsc? Pentru ce ? Din diua 

cea dintâiu am presâmţită, că va veni 
unü momeutü ca acesta Destula! Tu 
mé judeci după femeile descrise prin ro- 
manurl. Eu nu sunt de felulü acestora,

lui Albei de josă  s’a hotărîta, ca să se 
înainteze o petiţiă la dietă, în oare să 
se câră respingerea proiectului de lege 
privitora la introducerea administraţiu
nei de stata; sS se c6ră susţinerea drep
tului de alegere al funcţionarilor fi şi des- 
voltarea sistemei administrative pe basă 
autonomă. O asemenea moţiune s’a 
pornita şi din partea oraşului Alba-re- 
gală, precum şi din partea oraşului Sen- 
teşa din com. Ciongradului.

** *
La universitatea din Cernăuţii, după 

una raporta speciala, se constată, că în 
anula acesta freou*nteză 310 studenţi, 
dintre cari 107 sunta Români.

** *
InstitutiL de bacteorologică in Athena. 

Oetima în „Românulă“: Guvernnlă gre- 
cesca vre să înfiinţeze în Athena unfi 
instituta de bacteorologiă. In acesta 
seopa d. Tombasi, secretarula legaţiunei 
eline de aici — primindfi invitare dela 
ministerul a de esterne — a visitata ieri 
institutulti nostru de pe Cheiula Dem- 
boviţei, rugânda pe d. dr. Babeşa a-i 
presenta regulamentula organic ala insti
tutului şi a-i comunica mai multe de- 
tailii necesare. D*la Babeşa cu cea mai 
mare plăcere s’a pusa la disposiţiunea 
însărcinatului guvernului elina.

** *
Condamnări pentru rescola din Portu

galia. Tribunalula militară din Oporto
— după cum se telegrafeză—a condam
nata pe principalii acusaţl în afacerea 
râscolei din 31 Ianuarie, la pedepse, 
cari varieză între 4 ani de închisore ur
mate de deportaţiunl în Africa şi între 18 
luni muncă silnică. 266 militari şi 7 ci
vili au fosta condamnaţi, 240 militari şi
15 civili au fosta achitaţi.

*# *
„Ardeleana“, instituta tde credita şi de 

economii în Orăştiă, a realisata în decursul 
anului trecuta unu profita ourata de 
14,101 fi. Revirimentula cassei a fosta
1,494.569 fl. Din profitul ourata s’au desti
nat pentru scopuri filantropice 725 fl. 57cr., 
şi anume: pentru crearea unui fonda de 
2000 fl., pentru easina română din Orăştiă 
200 fl.; pentru crearea unui fonda de 
1000 fl., pentru protopresbiteratulă gr. 
or. din Orăştiă 100 fl.; pentru crearea 
altui fonda de 1000 fl., pentru proto
presbiteratula gr. rat. 100 fl.; pentru 
trebuinţele locale ale despărţământului 
IX  ala „Asooiaţiunei“ 100 fl.; restulă s’a 
destinata pentru şcolele din 5 comune 
din jura, er 75 fl. 57 cr. pentru fondula 
elevilora săraci din Orăştiă. Iustitutulă 
peste teta se află în continuă prospe- 
rare. In 1889 a redusa etalonula de in
terese Ja împrumuturile cu aooperire 
ipotecară cu 2°/0, er în 1890 asemenea 
a redusa interesele la împrumuturile ipo ■ 
tecare cu 2°/0 şi la împrumuturile pe 
obligaţiuni cu l°/0. Pentru anula viitora

sunt prea simplă pentru acésta. Ne-amü 
iubita amândoi doi ani de dile. M’ai ru
gata, sé ţină în secreta logodirea nostră, 
ca sé nu-ţl nimioesca cariera. Nu mé 
mai iubesci, şi eu trebue sé înceteza de 
a te mai iubi. Acésta nu-mi va cádé 
acum cu greu. Ba chiar îmi vine acum, 
ca şi când nu te-aşi fi iubita în adevéra 
nici-odată. Probabila că m’am amorezată 
în tine, pentru-că eşti frumosa şi ele
ganta şi sc-ii vorbi bine; firesce că nu 
ca în momentulü acesta. Ne despărţima. 
Bine. Dér nu voiu înceta de a fi amica 
fa. Spune-mi,—te iubesce ea?“

Alexis semţia, cum inima i-se uşura 
din ce in ce mai tare. Dér perplesitatea 
nu voia sé-la părăsâscă.

— „Ce ciudată eşti !“, repeţi ela. „De 
ce sé vorbima despre astfela de lucruri?“

— „De ce?u întreba ea, uitându-se ţintă 
în ochii séi. Faţa ei era liniştită ca şi 
mai înainte, numai buza de deasupra 
tremura, pe când împrejurulü gurei ei se 
ivi unü zimbeta straniu, arătânda nisce 
dinţi albi şi ascuţiţi. (Va urma).

se va reduce cu 2%  etalonula de inte
rese şi la împrumuturile cambiale. Dela
1 Augusta 1890 se primesca depuneri 
numai cu 5°/0. Aduuarea generală a 
V-a este convocată pe cjiua de 22 Martie 
n. 1891.

Cultură K ulturegyletistii.
Turda, 3 (15) Martie 1891.

Numai ce trecurăma şi noi, Tur- 
deniij peste comedia din 3 (15) Martie, 
şi—ama scăpata teaferi!

Nu m’a índemnatü sé iau péna în 
mână descrierea ceremoniilorü cu acâstă 
ocasiune, nici cánteculü íntonatü de co- 
rula vocala : „Isten áld meg a magyart“, şi 
nici deolamarea prin Orei Géza a poesiei 
revoluţionare: „Talpra magyar“. Tóté 
acestea nu m’au surprinsa, pentru*că desi 
pentru lucruri multa mai neînsemnate pe 
noi ne puna la închisore, cunóscema 
ínsé „dreptatea“ unguréscá şi scima, că 
lorö tóté le suntü iertate astăzi. Nu 
ra’a surprinsa nici discursulă lui Vajna 
Ödön despre însemnătatea aniversărei a 
43-a, când, după Vajna,: „Maghiarula a 
frânta întâi tirănia şi a scuturata ju 
gula ruşinosa alü jobăgiei, proclamândfi: 
libertatea, egalitatea şi frăţietatea pen
tru tóté rangurile, tóté naţionalităţile şi 
tóté confesiunile din patria maghiară şi 
pe toţi îi facu liberi, toţi egali, toţi fraţi. 
Acestă faptă umană şi generosă a Ma
ghiarului pismuind’o ínsé inimicii lui se
culari (Sic!), au sumuţată pe concetă
ţenii acum declaraţi de fraţi în contra 
lorü“. „Patriotula“ şi-a terminatü explo- 
siunea sa cu declaraţiunea, că în inima 
lorü singurulă rege este Kossuth şi Dum- 
ne^eu.

In urma urmelorü ínsé paşi pe tri
bună directorulü unorü comedianţi, — 
vréu sé dică, unorü diletanţi, cari de 
vre-o cât-va timpa, din nenorocire, vege- 
tézá prin Turda, cu numele Kömlei Ká
roly. Acesta cu nisce espresiuni demne 
de a lora cultură îşi vérsá veninula asu
pra naţionalităţilora fără nici o reservă. 
Tema i-a fosta: „Élet, vagy halálu\ Ela 
începu cam astfelü:

„Sermane Maghiarule ! Tu singurü 
eşti în patria ta, neavéndü nici una 
amica, singura stai ca între nisce di
hănii sélbatice. Toţi cârtesca asupra ta, 
toţi te maltratézá, toţi te strivesca, tru- 
dindu-se a te prăpădi, a te face praffi şi 
a te şterge de pe faţa pământului... Te 
compătimesc^ şi déeá nu aşi fi Maghiara, 
m’aşi face acuma, ca sé te scapü de pe- 
rieululü perirei, ce te ameninţă, nu te-aşi 
lăsa pradă destrăbălaţiloră inimici secu
lari, — şi aceştia suntü Serbii, aoeştia 
suntü Germanii, şi ceilalţi, — (N’a oute- 
tezatü „patriotula“ sé amintésoá şi pe 
Români, cu tóté că pe ei i-a avuta în 
vedere în primula loca. De altmintrelea 
Românii l’au cârâita pe stradă,) — cari 
în tocmai ca ferele sélbatice rupte de 
fóme, şi ca nisce corbi poftitori de cadavre 
puturóse se aruncă asupra ta, ca sé te sfâ
şie, sé te prăpădâscă, sé nu mai esisti, 
cu tóté că tu nu eşti încă cadavru pu- 
túrosa, ci trăiesc!, şi vei trăi. En hai
deţi dérá voi, inimiciloră, decă ve place aşa, 
haideţi la luptă pe v'ulţă pe morte, că ce- 
ruin se va roşi de sângele vostru ! Ne-amă 
luptată“, — efise în urmă diletantula,— 
„ne-amü luptată odinioră cu 'urşi şi 
ou lei, dérá acum, când suntema în 
altă posiţiâ, sé ne mănânce nisce vpâ- 
duchi“ (tetil) — „asta n’a fi!“ Şi cu es- 
presiunea acesta démná de cultura lorü, 
s’a terminata comedia.

Comentariile le lasă la libera voinţă 
a onoraţilora cetitori. 11.

Istoriculu înfiinţărei Ciitedrei
de limba română dela gimnasiulâ din Baia-mare.

(Urmare.)

Rssoriptula, prin care Locoteninţa 
regescâ satisfaoe cerarei Episcopului, în 
traduoere românescă este din cuvântă în 
cuvântă următorula:

Nr. 66,353.
llustrissime Domnule Episcopn! Prin 

graţiosa ordinaţiune a Curţii de dato 28

Septemvre a. c. Nro 13 433, cu începu- 
tula acestui ană scolastioü 1862/3 s’a 
primită pentru gimnasiulă catolicii din 
Baia-mare planulü de înv£ţăinânttt ală* 
turatü, în înţelesulfi căruia: 1) Religiunea 
are se se propună în limba maternă a ele
vilor ü. 2) Limba româna în tóté patru cla
sele are se se propună românesce. 3)L'mba 
germauă are sé se propună în tóté patru 
olasele, şi încă în cele trei dintâiu ungu- 
resce-nemţesce, ér îu a patra, pe cátü 
se póte, nemţesce. 4) Celelalte obiecte 
de învâţămentă suntü a se propune un- 
guresce. 5) Vacanţa de Marţi după 
prâneja se sistézá.

Acestü planü de înveţământă s'a 
primita cu adausula, că în sensulă inti
matului de dto 12 Februarie 1861 Nro 
75,207, şi din acele obiecte de ínvé(áméntűt 
cari în înţelesulă acestui planü de ínvéfö- 
méntii suntü a sé propune în limba ma
ghiară, întru oâtă anumiţi şcolari n’ar 
posede tocmai bine acéstá limbă, espli- 
eaţiunile, recitarea prelegerei, răspunsurile 
pe râtu e cu putinţă şi fără nici o silă sé 
se întâmple şi în limba română; mai de
parte, avendu-se în vedere interesele de 
naţionalitate, şi de religiune ale tineri- 
mei române gr. cat. dela acesta gimna- 
siu, pentru ca acesta plana de învSţă- 
méntü sé se pótá aduce în îndeplinire cu 
succesü, s’a eoncesü ca sé se sistemiseze 
pe timpü provisoriuocatedrădeprofesor de 
limba română şi de religiune gr. cat., cu 
salarü de 600 fl. plătiţi din fondulü reli- 
gionarü şi de Îuv0ţ0mânta şi prin oraşulă 
Baia-mare.

Acésta — în urma de ol ara ţi un ei îna
intate aici în causa de faţă eu data 9 
Martie a. c. Nr. 154 — se aduce la cu- 
noscinţa Iluştrităţii Vóstre cu observa- 
ţiunea, că prodirectorulă provinciala de 
şcole din Oradea-mare a fosta îndrumată, 
ca şi pănă atunci, pănă când acéstá ca
tedră va fi ocupată pe oalea concursului, 
cu ajutorulü puterilora didactice, ce le 
are la disposiţiune, şi cu ajutorulü ac
tualului profesoră secundară de limba 
română şi de religiune, numai decâta sé 
ia mősurile de lipsă pentru punctuala 
esecutare a acestui plană de învâţă- 
mântB.

Datü în Buda, dela locuteninţa r. u.
6 Ootomvre 1862.

Ştefană Privitser m. p.
Apshoni m. p.

In înţelesula şi pe basa acestei prea 
înalte ordinaţiuni s’a şi întemeiată ca
tedra de limba română dela gimnasiulă 
din Baia-mare. ínsé esplicaţiune mai 
clară şi mai detaliată despre intenţiunea, 
scopulü şi spiritulü acelei ordinaţiuni 
ni-se dă prin graţiosuhl réseriptü ală 
Prea măritului ordin ari ata gr. cat. alü 
Diecesei Gherlei, de dtto 14 Ootomvre 
1862, Nr. 2292/434 adresatü Protopopu
lui T. Szabó, profesorului substitutü de 
limba romană şi de rel. gr. cat. la gim. 
din Baia-mare; acelü reseriptü sună 
astfelü :

Ou. în Christosü frate! După ce 
prin Prea Graţiosulă Intimata ala In. 
Consiliu Reg. L^nuţiitoră alü Ungariei 
dtto 6 Oct. Nr. 66 353 a. c. s’a dispusă 
că în gimnasiulă gr. cat. de Baia-mare, 
încependa dela anulă curenta 1862/3, 
religiunea sé se trádéie în limba maternă 
a studenţilorO ; mai încolo ca limba ro
mână ca studiu obligaţii pentru tinerii de 
naţionalitate romána în tóté 4 clasele ace
lui gimnasiu sé se înveţe românesce, şi 
eră după ce prin Prea In. Ordinaţiune 
Impératéscá de Curte de dtto 28 Sapt.
1862 Nr. 13,433 s’a dispusü, că la obiec
tele învgţâturei, cari după planulü învă
ţământului trebue sé se tradee îu limba 
ungurescă, încâtu unii studenţi nici de- 
câtfi ară sci uuguresce, în sensulă pr. 
graţiosului Intimată de dtto 12 Februarie 
Nr. 75,207:1861 data pentru gimnasiile 
mieste, cum e şi alü Baiei-mare} esplica- 
ţiunile. recitarea prelegeriloru, răspunsurile 
şi celelalte după lipsă şi putinţă şi fără 
de cea mai puţină silă sé s? potâ în
tâmpla şi în limba română, mai încolo 
prin susü ven. ordinaţiune de curte s’a 
concesii, ca la acestü gimnasiu pentru 
îndestulirea interesdorü naţionali şi reli- 
gionan a studenţiloră de naţiunea română,
o staţiune de profesorü de limba ro
mână împreună şi cateclietă gr. cat. cu 
salariu anuala de 600 fl. v. a. din fun- 
dulü religiunei alü studiiloră şi din casa 
civitatensă de Baia-mare interimaliterü 
sé se sistemiseze: dreptü aceea dupăce 
la mai multe ale uóstre recursuri, mai 
alesü dtto 9 Martie Nr. 154 şi 8 Iulie 
Nr. 1305 a. c. aeestă prea îndurată şi 
pentru Diecesa şi naţiunea nostră ro
mână forte folositóre şi îtnbucurătore 
disposiţiune o am dobândită,—pe Fr.-Ta 
prin aceste ad interim pânâ-ce prin con
cursă — care sub Nr. 2293 a. c. s’a pu
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blicată ín tótá Diecesa,— se va îndeplini 
atinsa staţiune, după cum şi ínjípersóná 
ţi-s’au spusö, te dispunemă şi te însăr
cinăm ft cu propunerea religiunei şi a 
limbei române în gimnasiulü Báimárénü 
şi încâta doră acuma la începută nu 
a-ţî ave tóté cărţile necesare şi pănă ce 
acele vi-le-atl puté procura, ţi-se comite 
sé nu în târ^ i; ci îndată sé şi începi a 
esplica şi a propune şi în moda enara- 
tivă şi adecă:

Din reiigiune în I  a clasă Catechis- 
mulă de mijlocü, tipáritü în Viena cu 
binecuvântarea aoestui ordinariatü. II-a 
clasă esplicarea ritului şi ceremoniilorü 
bisericei nóstre gr. cat. III-a clas. B i
blia Testamentului vechiu. IV-a clasa 
Biblia testamentului nou după Biblia de 
Blaşiu.

Ce se ţine ínsé de gramatioă, şi până 
ce s’ar da la lumină una mai perfectă 
şi mai staverită, pentru studenţii români 
se comandă gramatica Dn. Munteanu, 
profesorü şi directora la gimnasiulü ro
mân 0 din Braşovtt, apoi încâtă doră şi 
dintre studenţii de celelalte naţionalităţi
— póte unii încă ar voi a învăţa limba 
română — pentru aceia deocamdată sa 
recomandă a II-a ediţiune a Gramaticei 
române a Dn. Canonică Metropolitană 
Ioane Fekete, fostü protopopö în Cluşiu.

Limba propunerei ordinarie a limbei 
române, în sensulă aci în copiă auten
tică alăturatului prea graţiosu Inti- 
matö, e limba română, érá de cumva 
între auditori vorü fi şi de alte naţiona
lităţi şi nu ar sci limba română, Fr.- 
Tale se comendă: ca esplicándü româ- 
nesce în fine pe scurtü sé le espiicî şi 
acelora în limbile sale. fă ră  ínsé de a 
puté fi pretensivî în astă privinţa.

In Dumineci şi sărbătorile mai mari, 
premiţendu-se eshortaţiunea prin res- 
pectivulü catechetü gr. cat. faciendă, — 
la aucjirea s. liturgii toţi studenţii români 
suntü obligaţi a merge la biserica gr. 
cat. şi după amedă-di la ínseratü (ve
cernia) când apoi trebue sé se deprindă 
în cântările bisericesc!. In 4üele ordi
nare, deocamdată, până la deplina re
gulare a profesorului nou denumindO, 
şi Românii încă potü umbla la biserica 
r. cat.

Deci deră acestă disposiţiune previe 
făcându-se şi Fr. Ta conţelegendu-te şi 
cu Directorele Gimnasialö respectivü, 
se ocupi catedra profesorală şi despre 
statuia lucrului precum şi despre pro- 
gresulü şi resultatulü, care va apăre şi 
la începută aici süsü, sé relaţionezl.

Datü în şedinţa consistorială, în 14 
Oct. 1862 în Gherla ţinută.

Ioană m. p. Episcopulü.

Acestea suntü documentele mai în
semnate privitóre la înfiinţarea catedrei 
de limba română dela gimnasiulü din 
Baia-mare. La aoestea nu va fi super
fluu sé adaugü celü dintâiu concursü pu
blicata pentru oouparea acestei catedre, 
după cum se află în rescriptulü ordină- 
riatului Diecesanü de Gherla de dto 17 
Oct. 1862 Nr. 2293, şi anume:

„...Se deschide concursü pentru com
plinirea catedrei aoesteia (adecă dela 
gimnasiul din Baia-mare) de profesorü de 
limba română şi cateohetö; terminulü 
concursului acestuia este pusü pe 15 
Novembre a. c., pentru aceea poftimü : 
că, care voiţi sé recurgeţi pentru acéstft 
catedră întitulânda recursulă la Inaltulu 
consiliu reg. Lomţinăoru Ungurescü alătu- 
rándü dooumentele despre etatea, reli- 
giunea, statul, finitele învăţături şi studii, 
cunoscinţa limbelorü, şi mai aleşii despre 
stientifica calificaţiunc în limba română şi 
hărnioia de catechetü gr. cat., aşişderea 
şi avutele până acuma serviţ-iuri, suntü 
de a se îndrepta cu documente. Recur
sele aşa întocmite şi documentele nece
sare tóté cu stempelü provécjute sé le

1 trămiteţ! aici la noi celü multü până ín
10 Novembre a. c. ca noi acele îndată 
sé le putemö suşterne la acelü Inaltü 
Consiliu Regeseü.

Dándu-vé Arehierésca Binecuvântare, 
sum în Gherla 17 Oct. 1862 de bine- 
voitorü

Iuanü, m. p. Episcopulü.
Din documentele aci reproduse este 

evidentü, pe ce basă a fostü sistemisată 
catedra de limba română dela gimna
siulü din Baia-mare. Totü pe aceeaşi 
basă au fostü sistemisate şi catedrele 
dela gimnasiile din Sătmarfi şi Sigetulă 
Marmaţiei. Şi anumitü ese la ivóiá:

1) Că înfiinţarea acestorü catedre 
nu s’a făcută numai pentru aceea, ca 
studenţii români sé aibă ocasiune a studia 
numai limba română, ci pentru ca sepotă 
învtţa şi alte studii în limba lorü maternă;

asta ar fi putut’o ajunge atunci, când 
Ordinaţiunei de Curte de dto 28 Sep- 
temvre 1862 Nr. 13,433 i-s’ar fi făcutfl 
destulü şi în pracsă, ca adecă limba ro
mână sé1 jiă  şi limba de propunere pentru 
studenţii de naţionalitate română.

Din documentele de mai süsü e fără 
îndoelă, că limba română e studiu ordi
narii şi obligatorii pentru studenţii români, 
căci ordinaţiunea Episcopescă de dto 14 
Oct. 1862 Nr. 2292/434, care servesce 
ca comentarü la ordinaţiunea de curte 
de sub Nr. 66.353 — 1862 espresü 4î°e : 
limba română, ca studiu obligată, pentru 
tinerii de naţionalitate română în tóté 
clasele acelui gimnasiu sé se înveţe ro- 
mânesce etc.

3) Se vede mai încolo, că limba de 
propunere a religiunei gr. cat. este, cea 
maternă şi prin urmare cea română, eră 
la propunerea limbei române numai es- 
cepţionalminte este ertatü din când în 
când a se folososi şi de altă limbă.

4) Se vede, că profesorü de limba 
română nu póte sé fiă, decâtil cine are 
cunoscinţa deplină a limbei române. Asta 
este o condiţiune pusă în concursulO 
deschisü de Excelsa Locoteninţă Reg. 
Ungară şi în tóté concursele Ministrului 
de culte deschise până la anulü 1890 
pentru împlinirea catedrei de limba ro
mână.

5) In fine e evidentă, că Ordinaria- 
tulă gr. cat. de Gherla are influinţă na 
numai la studiulă religiunei, oi şi la stu- 
diulă limbei române. Pentru-că altcum 
nu s’ar fi întrepusă pentru înfiinţarea 
acestei catedre, şi în deosebi n’ar fi 
avută dreptă sé dispună, că ce studii 
sé se propună din limba română, cum o 
face acesta în ordinaţiunea sa de dto 14 
Ootomvre 1862, prescriindă manuale 
atâtă pentru reiigiune, câtă şi pentru 
limba română, şi prescriindă şi limba de 
propunere pentru ambele studii.

Fiindă în clară cu basa, pe care, şi 
cu scopulă pentru care s’a înfiinţată a- 
céstá catedră de limba română, urmézá 
sé vedemă, óre cele cinci puncte de 
mai susă, fost’au observate în trecută 
şi înoâtă suntă acelea observate în pre- 
sentü ?

Cu privire la punctü 1) încâtă sunt 
informată, ună singurö casă s’a ivită, 
când ună studentă románü a depusă 
esamenă privată la acesta gimnasiu din 
tóté studiile în limba română.

Cu privire la punctă 2) putemă afirma 
cu totă siguritatea, că limba română 
la acestă gimnasiu au fostă studiu 
ordinarii obligată pentru studenţii ro
mâni şi pusă şi în ordulă oreloră între 
orele ordinare, precum se póte vedé din 
ordurile oreloră dela acestă gimnasiu în- 
cepândă dela anulü şcolastică 1862/3. 
Asta se adeveresce şi din acea împre- 

jjurare, că dela 1879/80 “prefăcendu se 
aoestă institută în gimnasiu de optă clase, 
cu dreptă de maturitate, direcţiunea gim- 
nasială de atunci n’a voitü sé primesoă 
limba română între studiile de maturitate, 
ínsé subscrisulü ca profesorü de limba 
română de pe acele timpuri, am protes
tată în contra direcţiunei gimnasiale, şi 
Prodirectorull la protestulü meu a dis- 
pusü, fără contrazicere, ca studenţii ro
mâni sé depună esamenulü de maturitate 
atâtă scripturistieü, cátü şi verbală, şi 
din limba română, ce, decă n’ar fi fosta 
limba română studiu ordinarü şi obligă- 
toră, nu s’ar fi întâmplat. Astfelă a rémas 
limba română studiu de maturitate pănă 
în anulă 1884, când prin noulă plană ală 
esamenului de maturitate, şi limba ro
mână cu alte studii împreună a fostă lă
sată afară dintre studiile de maturitate, 
dór pentru aceea calculă li-s’a dată stu- 
denţiloră români în testimoniulă de ma
turitate şi din limba română, şi prin ur
mare a rémasü şi mai departe studiu 
obligătoră şi ordinarü, căcî din studiile 
extraordinare nu se dă calculă în testimo- 
niulu de maturitate. (Va urma.)

Literatură.
Şcola Română^ revistă pedagogică 

pentru interesele institutelorü de învâţă- 
méntü la Români şi pentru organele loră. 
Redactorü : Vasile Petri, Anulü V, Nr. 7. 
Sumarulü : Proiectulü de lege pentru gră- 
dinele şi asilele de copii în casa magna- 
ţiloră.—Cunoscinţe din istoria educaţiunei 
şi instrucţiunei.—Şoola şi familia.—De pe 
terenulă educaţiunei praotice.— Lecţiune 
de probă din învăţămentulă reală. -A fo
risme pedagogice.—Anecdote şcolare.— 
Necrologă.

„Şc0la română“ ese în 8, 18 şi 28 
a fiă-cărei lun! în Náséuda (Naszód). Abo- 
namentulă pe ună anü 4 fl., pe ojumé- 
tate de ană 2 fl., pe ună pătrară de 
ană 1 fl.

Foia ilustrată^ apare în fiăcare Du
minecă în Sibiiu. Redactoră: Dr. T>. P. 
Barcianu. Anulă I, Nr. 10. Sumarulă: 
Unei înamorate (poesiă) de Ioană Moţa.
— O cură drastică, de Ioană Popovicl.— 
Afrodita, o poveste din vechia Eladă.— 
Schiţe din grădinărită, de Dumitru Comşa. 
—Palatulă universităţii şi Teatrală Na
ţională din Bucuresci (cu ilustraţiuni).— 
Biserică, şcolă, educaţiune. — Literatură 
şi sciinţă.—Teatru, musică şi arte peste 
totă.—Economică.—De tóté şi de pretu
tindeni.—Cronica séptémánei.—Soiri per
sonale.--Glii citură.

Abonamentulă: ună pătrară de ană
1 fl. 50 ; ună ană 6 fl., pentru România 
pe ună ană 20 lei.

T E L E G H A M E liE  „(JAZ. T R A S 8®
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Viena, 26 Martie. Taaffe acon- 
leritü cu Plener, Cldumechy şi Ja- 
wroshj. S ’a constatată, că din töte 
părţile suntü aplecaţi de a intra 
în contactă în ce privesce tracta- 
rea afacerilorü parlamentare. ţ)ia- 
rulü „Kölnische Zeitung“, anunţă 
din Petersburgü, că se observă o 
reînoită activitate a tuturora au- 
torităţilorfi militare în ţinuturile de 
lângă Vistula.

PariSU, 26 Martie. Ministeriulü 
se va ocupa în euren du cu ces- 
tiunea, că ore legea de espulsare 
pentru principi estq a se aplica 
acuma şi asupra principelui Ludovic 
Napoleon.

Londra, 26 Martie. ţ)iarulu „Ti
mes“ scrie, ca panslaviştii facu în
cordări mari spre a îndupleca pe 
Carnot se ia parte la esposiţiunea 
francesă din M oscva, unde se 
vorü face mari manifestaţiunî Iran 
ceso-file.

Belgradu, 26 Martie. Scirea, 
că Rişti ci şi Pasici au predată ex- 
regelui Milanü contractulu, care 
va ave valöre pănă la mai ori - 
tatea regelui Alexandru, e năs
cocită.

Viena, 26 Martie. Contele Si- 
ckingen, care luase dela unii şi 
alţii bani în împrumută, amăgin- 
du-i că are prospecte de a ajunge 
principe alü Bulgariei, şi care 
pentru acesta a fostü arestată, fu 
pusă pe piciorü liberü şi cerce
tai ea în contra sa s’a sistatü.

Dresda, 26 Martie. Ministrulü 
de statü Fabrick, a reposatü.

Cluşiu, 26 Martie. De erî bân- 
tue unü înfricoşaţii viscolu.

DIVERSE.
Sultanulü din lohora. Ună Maharad

jah este, pentru imaginaţiunile din Oa- 
cidentû, unü bârbatü frumosă, cu barba 
négrà frisată, îmbrăcată în mătase, aură 
şi petre scumpe. Intrândă în apartamen
tele pe cari, de câte-va le ocupă la 
hotelulă Bristol din Parisă Abu-Bakar, 
sultanulă din lohora, orl-cine se putea 
aştepta sé vedă ună asemenea Maharad
jah. Nimică din tôte acestea. Alteţa sa — 
acesta e titlulü ce se dă prinţului la

Curtea engleză — e îmbrăcată europe- 
neşce. De o taliă mai susă de mijlooiă, 
peptulă largă, faţa rotundă, de colóre 
bronzară, privirea deosebită espresivă, 
fisionomia subliniată de o mustaţă grósft 
albă, Abu-Bakar ne pare totuşi aseme
nea Emirului gânditoră, ferooe şi blândtt 
ală poetului. Elă are 52 de ani; i-s’ar 
da mai multă. Vorbesce puţină engle- 
zesoe, dér se esprimă de preferinţă în 
limba sa maternă, în maleasă. lohora © 
situată la marginea peninsulei Malaoa, 
n Asia. Sultanulă domnesce aprópe asu
pra unui milionü de Malaezl, cei mai 
mulţi ocupându-se de plantaţiunl de ceaiă, 
piperă şi gambe. Elă cârmuiesce ca su
verană absolută întru atâtă, înoâtă şî-a 
constituită în folosulă séu monopolulü a 
totă ce se cultivă în acele ţ0rl, ale că
rora pământuri le a arendată elă. Veni- 
tulă séu lunară se ridică la suma colo
sală de doué sute mii piaştri (ună mili- 
onă de franci). Acésta nu e de miraţii 
când se scie, că arendaşulă plantaţiuni- 
lorü de opium , în statele Sultanului, 
plătesce acestuia numai şese-deol mii 
piaştri (300,000 franci) pe lună; că asu
pra piperului şi „gambelorü“ — aceste 
din urmă servescü la fabricaţiune do 
stofe — elü percepe unü impositü a că
ruia basă, „picull“, ce ooréspunde cu 60 
ohilograme, îi aduce doi franci 50 cent. 
pentru piper, 25 centime pentru „gambe“. 
Şi lohora esportă anualü milióne de 
chilo de piperü! Abu-Bakar aparţine re
ligiunei Islanului, ale căruia rituri le ob
servă cu o precisiune sorupulósá. Ca toţi 
radjahii Indiei, elü este poligamii şi ha- 
remulü séu e compusă din femeile cele 
mai frumóse ale stateloră sale. Este o 
bucuriă neştersă pentru fetele din lo 
hora de a fi admise în seraiulă séu. Dór 
sultanulă — ceea ce póte mira pe ună 
occidentală — este, cu totă numérulü 
considerabilă ală femeiloră sale, ună băr- 
bată cu obiceiuri fórte cumpătate. Elă 
îşi închină dragostea femeei sale legi
time, Sultana preferată. Acesta amuritâ 
acum de curândă în unuia din măreţele 
ei palatur! din Singapor. Scirea morţii 
sale a fostă telegrafată Suveranului la 
Londra şi tristeţa, ce elă resimte în urma 
acestei perderl, de care se arată necon- 
solabilă, scurteză şederea sa în Europa. 
Elă plecă acum prin Marsilia spre Sin
gapor. Drumulă e de 28 cjil© şi acestft 
oraşă e la doué césurl depărtare de gra
niţa Stateloră sale. Tatălă séu a cedata 
Singaporul în 1815 Englesiloră, în schim- 
bulă unei indemnităţi considerabile şi 
unui tratată de alianţă, prin care se res
pectă tóté drepturile şi independenţa 
Iohorei.

Sultanulă a profitată din călătoria 
sa, unde a întimpinată din partea fami
liei regale primirea cea mai simpatică,, 
pentru a angagia optă ingineri, oarl au 
sosită deja în lohora în scopü de astu- 
din planurile unui drumü de fierü. Sul- 
tauulü este însoţitO de nepoţii séi, unulă 
principele Sulei .uan, guvernatorulü pro* 
vinciei Muar, în vârstă de 30 ani, al
tuia principele Mohamed, de 25 ani, în- 
deplineşce delicatele funcţiuni de şefă 
ală poliţiei din lohora. In acea ţ0ră fe
ricită nu suntă militari! O gardă numai 
de 300 ómen! încunjură şi protege pala- 
tulă Sultanului. Nu pentru prima-datft 
visitézá Sultanulă capitala Franţei; cea 
din urmă visită făcută de elü la Parisft 
a fostă în 1886. Acum Sultanulă din 
lohora trebue sé plutéscá dej a cătră ţăr
murile înflorite ale regatului séu, nicl-o- 
dată atinsă de c0ţă. Şi sultanele, cari 
a^téptá íntórcerea sa, voră fi îndoită în
cântate : Abu-Bakar le readuce nu nu
mai persóna sa regală, dér le aduce şi 
giuvaericale de-o valóre de doué mi
lióne. __-----— —:-:--î

gpŞ"’ Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ î\ 5 cr. se potü cum
păra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Proprietară : 
űr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalft: 
Gregoriu Malorâ.
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C u r s u l u  p i e ţ e i
din 26 Martie a. c, 

Bancnote românesci Cump. 
Argintii românesc* - „ 
Napoleon-d’orI - - „
Lire turcesc! - • „ 
Imperiali - - - • „ 
GalbinI . . . .  n 
Soris. fonc. „Albina“ 6% 

n n 5°/0 „
Ruble rusescî - • • „ 
M&rcî germane « • 
Discontul* 6 -  8°/o P© an̂ >

IS r a ş o v u .
1891

9 09 Vend,. 9.14
9.04 » 9.C9
910 11 9.14
1030 n 10.35
9.28 » 9.33
5 30 » 5.35
101 — n
y9.50 n 100.—

130.— n 131.-
f 6. - n 66.50

Cursulu la bnrsa din Viena.
din 24 Martie st. n. i»91.

Renta de aurii 4% * • * ' 106.60
Renta de bârtiă 6°/o . . . - « . 10115 
împrumutul* căilor* ferate ungare *

a u r i i ..........................................  115.40
dto argintii - « - • - *  98.70 

Amorf isarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostu ungare (3-a emisiune) * - 
Bonuri rurale ungare . . . .
Bonuri croato-slavone ................ -
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

unguresc* 
împrumutul* cu premiulü ungurescü. 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

gbedinului 
Renta de hârtiă austriacă - - « 
Renta de argintii austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă • * • • ■ » 
LosurI din 1860 - • - *
Acţiunile băncei austro-ungare - • 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr 
Galbeni împărătesei - • •
Napoleon-d'orl ...........................
Mărci luO împ. germane . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge •

113.BO 
92.— 

104.65

1 40 .-

189.50 
92.65 
92.70 

111.30 
139 50 
987.— 
866.- 
310.75 

6 40 
914 V,

r 6 60
115 20

A v i s f i  d - l o r t  a b o n a ţ i !
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.‘

IHHÎOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCy

A B O N A M E N T E

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i................................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . ........................................6 ti. —

Pe unu a n u ........................................ 12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni........................................................  10 fir.
Pe şese l u n i .............................................  . 20 tr.
Pe unii anu................................................... .....  40 fr.

g
x

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anii....................................................................2 fl. —
Pe şese lu n i............................  . . , . 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii.............................................................. 8 franci.
Pe ş&se lu n i ................................................... 4 franci.

Pe trei l u n i ........................................ . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, s§ binevoiescă 

a  scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
: » o o o o o o © q o o o o o o o o o o « k !

Mersulu trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilă din 1 Octomvre 1890.

Budapesta— Predeală P redea lâ -B u dapesta B .’Pesta-A radâ-Teiuş V e luş-A radâ-B .-Pesta Copşa-micft—Sibilu
Trenü
accele

raţii.
Trenü

»ooele

Viena 
Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Oradea-m&re

M«ö-Telegd 
Sáéy 
Brate» 
lucia 
Oiucia 
Huiedin 
Stana 
Agbinş 
öhxrböu 
Hădftşel

ClttŞiB

Apahida 
Ghiri*
Cucerdea 
Qióra 
Vmţuiti de ®usü 
Aiud

Xeluşt

Orăciunel*
ăiaşiu
Mlcäsasa
Copşa mică
âiediaş*
íüisabetopoie
îiighi§6ra
Eaşfaldu
Eomorod*
iugustm*
i.paţ&
Í'íldióra

BraşovU

Timiş* 
Fredealu

Jbucurescl

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
8.02
8.83

4.26
4.58

5.49
6.02
Ö.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15 

J3 .47
9.30

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pere
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1,25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
8.33 
3.48

Tren de 
per
ión»

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

írandó
per-
sónc

Bucurescï 
g IQ Predealü
9.28 Timi$ù

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.61
5.32
5.49
6.11
ü.28
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.2B
3.46
4.27
5.39
6.03
7.61
8.36
9.10
9.44

10.31

SraşovA

Feldiöra
Ap aţa
Augustinü
Homorodü
Haşfalftu
Sighişdra
Elisabetopol*
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü

6.14
6.46

11.86

11.ZÜ
12.08

Teiuş*

Aiudü 
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apabida

Cluşfu |

Nădăşelă
Ghîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare |

P. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

Trenü
iccéié--"atü

Trenă
de

pers.

7.55
1.08
1.37
2.13
2.43
3.12
8.32
8.47
4.20
5.25
5.45
6.12
6.33
6.46
6.48

7,22

7.51
7.5*
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11
Í.16
8.40
1.40

Trenü
accele
rată.

Tren de 
por- 
sóne

Trenü
accele

rată.
Trenü

de
pers.

Trenü
de

v.ers.
Trer>ü
accele
rată.

Trenù
de

pers.
Trenü

de
pers.

4.10
4.50
6.50

4.
4 .4 4
6.20
5.47
tf.35 
8.12 
8.47 
9.29 

10.10 
10.32 
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
6.
6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
ö.öl
6.35
6.60
3.—

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
li .5 1

1.55
2.25
7.20

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51
12.27

1.35 
1.69 
2.32 
2.59
3.13 
8.18 
3.38 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
5.24 
6.45
5 .5 1

Viena
Budapeita
Szolnok

Aradti

Glogovaţă 
Győrök 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamù
Gurasad..
ilia
Branicicfr
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de josü
Àlba-Iulia
Teinşi

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.0ö

Murè|ü-Lud©çü-Bisiri|a Bi§trl|a-Murèsù-liUdo^à

8 .—
2.—
4 .2 0

8.10
*2.20 
| 2 .3 4  
g 3 .0 5  
1 3 .2 3  
s 3 .3 9

10.50
8.15 

11.18
3.60
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
5.53
6.15
6.58
7.22
7,38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.0ü
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

TeiuşA
Àlba-Iulia
Vinţul* de josü 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşin* 
Bêrzava 
Conopù 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Áradd

Szolnok 
B u d a p e s t»

Viena

5.49
s6.06
-6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
J_.55
"7.20

12.59
1.39 
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5;56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50
1.40

4 .5 1
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7 .4 8
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45
6 .0 5

Copşa-mlcA 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p.

4.05
X. de p.

10.47
T 1 o a

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10\ 12.52 9.23

& IV » i iu - C o p ş a - m lc &
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Sibiin 7.35 4.34 9.50
Ocna 8.02 4.58 10.14
Ldmneşâ 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 6.55 11.10
Copşa»mic& 9*34| 6.20 11.36

C u c e r d e a  - O ş o r h e i u  
H e & b l n u l u  s ă s e s e u

S S m e r ia  (P is k i) - I® e tr© ş e u i S * e t r o $ e u i - S i m e r f  a  (Piski)

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenI

|T. d. p.
7.17
7.54
8.45
9.39

10.37
11.26
1 2 .-

T, omn. 
11.28 
12.12 

1.08 
2.03 
2.51 
3.30 
4.02

T. omn.j

3.50
4.32

£ .2 0
6.16
7.03
7.43
8.15

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfl
Streiu
Simeria

T. omu.

6.05
6.45
7.26
8.07
8.51
9.41

10.20

T. omn.

10.42
11.23
11.57
12.33

1.19
2.09
2.47

T. omn'

4.03 
4.49!

j î :ë !
6.04 
6.43 
7.28 
8 . -

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omD

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşă 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.15
lernutü 4.83 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

OşorhelH j 5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinul-8ăs. “ 7.25 ~ 7 ~

A r a d ü —T l m i ş o r a  f i m l ş o r a - A r a d n

T. omn. T . omn.| T- omn. T. omn-
Arad* 6.18 4.18 Timişdra 6.30 1.10
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.69
Németh-Ságh 7.05 6.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41
Timişdra 9.04 6.50 AradA 9.25 3.56

€ w ls ir is ü — T u r d a T u r d a —€»SiirÍN Ú

H e ^ l i l i i u l u  s à s e s c ü -  

O ş o r h e i u - C t a c e r d e a

P.eghinul-8â8

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaulù
lernutü
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de ^

8.25 Ö . —

1 0 . - 9.4tf
7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.63
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Mnr&şâ-Ludoş*
Ţag*-Budatel«c*
Bistriţa

|T. om n.||

I i .  I JSistnţa
j' gt4_y Ţag*-JBudateîecâ
i 9.6» Mur6ş*-Ludoş*

T. omn« 
1.16 
4 .5 0

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii &rôse însemnézà órele de nópte.
t.-Al

GhirişA 7.40 10.50 3.66 tf.30 Turda 6.06 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25 1 0 . -

2.40Í
i . —

Ö.̂ O
8.40

S i g l i i s ó r a — O d o r l i e i u  O d o r h e i u ~ § % h Í N Ó r a

S i m e r i a  (Piski)-SCaiie d .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4.
4.21
4.60

ü n i e d . - ^ l n i e r l a  (Piski).

Sighiş0ra
Odorkeiu

. i H  11.25 
7.49! 1.6C

Odorheiu
3ighiş0r&

8.40
10.62

2 .4 6
5 .2 8

Uniedóra
verna
Simeria

9.25
9.51

10.10

Tipograíia A. MUREŞIANU, Braşovu.


